

# 论《伤寒论》少阴病误汗

● 陈珍真 甘慧娟▲

**摘要** 少阴病多发于外感病后期,病位多在心、肾两脏,病情危重,为全身性里虚证。所以正确诊断、治疗该阶段疾病对于避免病情进一步发展起到至关重要的作用。本文从少阴病禁汗之原理、误汗之原因,针对少阴病误汗变证后的处理,及如何避免此类误诊、误治等方面入手来共同探讨少阴病误汗,为临床诊断治疗相关疾病奠定基础。

**关键词** 《伤寒论》 少阴病 误汗

汗法为《伤寒论》中常用的治疗方法,是一种通过药物或者热力的作用,使人体腠理开泄,汗液于外,而驱邪于外,临床多以治疗外感疾病。但汗法对于少阴病的治疗却存在很多弊端,如果辨证、治疗失误可致病情进一步发展甚至危及生命。《伤寒论》中便有针对少阴病误汗的相关探讨。

## 1 “少阴病不可发汗”的相关分析

“少阴之为病,脉微细,但欲寐。”少阴以阳气为重,仲景以脉“微”提示少阴阳虚;白天应阳气用事,当阳气不能养神时则欲寐<sup>[1]</sup>。本病证阶段是六经病变的后期阶段,出现心肾亏虚,全身阴阳衰惫,无力抗邪,病情危重。汗法是少阴病的治疗禁忌,误汗之变证很多,例如 284、285、286 条文就体现出少阴内寒,再发其汗易致阳亏于

内<sup>[2]</sup>。

1.1 以脉测证阐述少阴病不可发汗 条文 285 条:“少阴病,脉细沉数,病在里,不可发汗。”“脉细沉数”既可主少阴寒证,也可主少阴热证。若为少阴热化证,脉沉示病位在里,细可为阴虚,数多为有热,治疗上理应育阴清热切不可发汗,误汗可致伤阴动血之虞;若为少阴寒化证,脉细而可见数,无力欲散,甚至一息七、八至,多为心肾两虚为甚,乃虚阳上亢之象,若此时误发其汗,则可导致亡阳之变证。“病为在里,不可发汗”提示少阴病其病为里,里证不可发汗,发汗伤及正气助长邪气,致伤阴动血、亡阳之变证。条文 286 条:“少阴病,脉微,不可发汗,亡阳故也。阳已虚,尺脉弱涩者,复不可下之。”少阴病,阳气虚则脉微,发汗可致亡阳之变。阴血虚则尺脉弱涩,不可攻下、发汗,否则可致阴竭。

1.2 少阴病“寒化证”误汗易致阴亏于内 《素问·阴阳别论》曰:“阳加于阴谓之汗”,所谓亢盛之阳内迫,阴液躁动外出而为汗。根据条文 284 条:“少阴病,咳而下利,谵语者,被火气劫故也。小便必难,以强责少阴汗也”,说明误用火法强发少阴之汗可致津液耗损之变证。少阴咳而下利分寒化与热化两种。寒化者,阳虚阴盛,水寒之气上逆作咳,下迫则泻利;热化者,为阴虚火旺,水热互结,上犯于肺,则作咳逆,肾气化不利,水气反渗大肠,故而下利。少阴病为心、肾两经之病变,且“汗为心之液”,以火热之法强发其汗,致心阴被劫、心神被扰则发谵语;津液被伤,故小便涩少艰难。

1.3 少阴病误汗易致“下厥上竭”之变证 条文 294 条:“少阴病,但厥无汗,而强发之,必动其血,未知从何道出,或从口鼻,或从目出者,是名下厥上竭,为难治。”但厥无汗,为阴盛阳衰,阳气不达四肢所致四肢厥冷。治当回阳救逆,不可发汗。临床上医者易将这种寒证

▲通讯作者 甘慧娟,女,医学博士,教授。研究方向:中医证的研究。E-mail:hjganzz@126.com

• 作者单位 福建中医药大学中医证研究基地(350122)

当成实寒证来进行处理,用辛温解表之法发其汗,导致阳气更虚的误诊、误治。强发其汗有动血竭阴之虞,出现阳气衰于下的“下厥”,阴血从口鼻眼目外出而枯涸的“上竭”危象。

## 2 少阴病误汗变证处理

根据条文 284 条,少阴主肾,而肾主水,少阴受邪,则不能主水,上攻则咳,下攻则利。咳而下利,若为阴盛阳虚兼有水气者,治宜真武汤温阳利水;若为阴虚有热兼有水气者,治宜猪苓汤清热滋阴利水。今强发少阴汗,伤其津液,热扰心神出现谵语,津液内竭小便难。欲救其阴,可择予白虎、猪苓二汤。

根据条文 294 条,少阴病,心肾阳虚,法当回阳救逆,切不可发汗,即便兼有表证也应用解表温经之法,方用麻黄细辛附子汤之类。误用汗法而出现“下厥上竭”之证,属病情危重阶段,对此不同医家各执己见,清初钱塘医派张锡驹指出此证为伤冲、任二脉,动胸中之血。晚清医家陈念祖乃从少阴本经而论,认为少阴之脉循喉咙夹舌本,出目系,或从口鼻或从目出,是名下厥上竭,为难治。金代医家成无己认为,厥而无汗是热行于里,出血是热迫血行,认为少阴病也有实热证未免失当,并指出本证并非不治之证,可予以汤剂景岳六味回阳饮治疗,或者可灸太溪、三阴交、涌泉等穴。

## 3 应该如何避免少阴病误汗

### 3.1 提高收集四诊资料的能力

四诊资料是否收集完善对辨证论治的准确性至关重要,这要求医者

具有扎实的诊断基础、掌握四诊要领、收集阴性症状以及临证变通的能力。对于避免少阴病的误诊,应深刻理解少阴病以“脉微细,但欲寐”为提纲所体现出的心肾阳虚,阴阳俱虚的病理变化。因体质因素和外邪性质的不同,可以出现从阴化寒和从阳化热,若为少阴寒化证,此为心肾阳虚,阴寒内盛,所以除提纲外患者还可以表现出恶寒、身倦、呕吐、下利清谷、四肢厥逆、小便清白、舌淡苔白等症。肾内寄元阳,决定着一身阳气的盛衰,决定患者的死生,病情的预后,阳复者生,阳亡者死<sup>[3]</sup>。治疗上宜温经散寒、回阳救逆,以四逆汤为代表方。若为少阴热化证,多为肾阴虚于下,心火亢于上,因而患者可见心烦不眠而精神疲惫、舌红、脉细数等证,此宜育阴清热,以黄连阿胶汤为代表方。

**3.2 正确辨别少阴兼表证** 少阴病为里虚寒证,一般为无热恶寒,今少阴病见发热,一些医家误以为乃太阳病,遂发其汗,乃为误诊、误治。但由脉证可知,脉不浮反沉,说明病在里为少阴里虚证,脉证合参,可知本证应属少阴阳虚兼太阳表证。兼有表证患者可表现出无汗、恶寒、头痛等症。对于表里同病者,当视其轻重缓急,确定表里先后治则。又根据条文无下利清谷、手足厥冷等症,说明阳虚未甚。而“反发热”说明表证明显,所以治疗上应表里同治,予麻黄细辛附子汤温经通里解表。

**3.3 以脉示禁是少阴病常见的辨证方法** 在少阴病之中,脉沉、细、弱、微乃为顺,为有正复邪衰之候;而脉洪、浮、数、实者则为逆,表示正衰邪未退,所谓至虚乃有盛候。临幊上除了要注意区分脉症真假,

参考脉象表现进行分析,还要根据病情发展阶段不同而区别对待,出现部分相同的症状,但理法方药可能大不一样,不能只偏执地根据其脉或者某些症状独断其病证,当病证结合、四诊合参,方可明确治疗方案,避免误诊误治。

## 4 总结

通过分析可知少阴病禁用汗法的原则主要有二点:一是保护阳气、荣气,以防汗出伤阳损荣;二是邪非在表,为汗法所不宜<sup>[4]</sup>。少阴病病情危重,诊断治疗上要求医者具有严谨的辨证思维,分清虚实、明辨六经防止因诊断错误导致的误治而出现不可逆转的局面。《伤寒论》明确指出少阴病,无论阴盛阳虚亦或是阴虚阳热均不可予以发汗法,即便为少阴病兼表证也只应用解表温经之法,不可妄用汗法,否则致正气大伤、邪气内陷,出现“咳而下利”“谵语”“小便难”或“下厥上竭”,都是少阴病之严重变证,均为难治。少阴病误汗后的变证,虽为诸多误治变证中的一类,但体现正确诊断治疗之重要性。诊断是辨证治疗的基础,而正确治疗是诊断的目的,也是检验诊断结果是否正确无误的重要依据。

## 参考文献

- [1] 黄琰,何可.从少阴下利解析少阴虚转变[J].中国中医药信息杂志,2015,22(5):101-102.
- [2] 陈炯华,王永炎,谢雁鸣,等.从药物警戒观谈《伤寒论》误汗及汗法禁忌[J].江苏中医药,2009,41(9):63-64.
- [3] 吴静珠,陈宁勇,史喜苗.论《伤寒论》中汗法伤阳[J].长春中医药大学学报,2015,31(1):3-5.
- [4] 徐西中.《伤寒论》汗法禁忌探讨[J].中医研究,2003,23(4):8-9.